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Adress:
Ing 3 Kamratförening

Box 9105
961 19  Boden

E-post:
erik.hansson@mil.se

Postgiro:
161757-0

Hemsida:
www.ing3kf.com

Sekreterarens telefon
0921-348000 (vx)

070-3885528

Medlemskap
kan erhållas av 

person som visar in-
tresse för föreningens 
uppgift och ändamål.

Medlemsavgift
100:-/år

Ständigt medlemskap
1000:-

Kamratföreningens 
uppgift

Verka för kunskap om 
frågor av betydelse 
för landets försvar 

och försvarsmaktens 
utveckling. 

*
Stärka samhörig-

het och kamratskap 
mellan nu och tidi-

gare vid Ing 3 i Boden 
anställd eller tjänst-
görande personal.

*
Vårda Ing 3 traditio-

ner.

Om och från Ing 3 kamratförening
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sker på Pg-konto 161757-0 

och glöm nu inte att ange för vilket år de 100 kronorna gäller!
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Middag med mersmak
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Den i slutet av augusti genomförda 
middagen med anhöriga på mässen 
Tre Renar blev en succé i varje fall 
om man ska tro deltagarna. Och det 
ska man väl göra. Det här bör vi fort-
sätta med även kommande år, är den 
allmänna uppfattningen bland mid-
dagsgästerna.

Från Kamratföreningens augustimiddag.
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Som vanligt är medlemmar i Ing 3 Kamratförening välkomna att delta i våra aktiviteter 
och Du får ta med Dig en gäst om Du vill. 

Detaljer kommer att framgå av Sveaingenjörens hemsida och Du kan alltid ringa eller maila 
ordföranden om du har frågor om aktiviteterna.

Garnisonsminnesföreningen i Stockholm hade åter 
bjudit in Sveaingenjören att delta i en av sina aktiviteter. 
Denna gång var det det relativt nyöppnade Historiearvs-
museet i Fisksätra, som var målet för aktiviteten. Av 31 
deltagare var 7 Sveaingenjörer.

"Historiearvsmuseet, som kallar sig Sveriges första slag-
fältsmuseum har som mål att tillgängliggöra platsens his-
toria - allt från vikingatidens spår, senare tiders avtryck 
till verksamheter och livsberättelser i dagens mångkultu-
rella Fisksätra."

Besöket inleddes med att museichefen L G Nilsson be-
rättade om museets ursprung, som var en utgrävning av 
slaget vid Stäket den 13. augusti 1719 som började år 2000 
och höll på i 4 år. Under denna utgrävning fann man 1400 

Historiearvsmuseet i Nacka (HAMN) den 27 september
föremål inte bara från denna tid utan även från äldre tider 
bl a vikingatiden. Det äldsta föremålet var en romersk dolk 
från 300-talet e. Kr.

Museet som byggts med bidrag från såväl kommun, 
myndigheter och EU stod klart 2014 och alla upphittade 
föremål finns kvar i museet.

Efter genomgången fick vi möjlighet att gå runt själva i 
museet under en dryg timma. Man har utnyttjat modern 
teknik på ett utmärkt sätt för att presenterar materialet. 
Museet är väl värt ett besök. Öppettiderna finner man på 
hemsidan,

Ett varmt tack till Garnisonsminnesföreningen för att vi 
fick vara med på denna aktivitet. Mera om den föreningen 
kan Du läsa på dess hemsida http: hamnmuseum.se.

Lördagen den 7 november var det dags för Sveaingenjö-
rens sjätte och sista höstaktivitet.

Ing 2 gick högvakt och Chefen Ing 2 hade bjudit in 
truppslagets kamratföreningar på fika och en informa-
tionsstund. 18 sveaingenjörer deltog denna dag, vilket var 
samma antal som förra året.

Högvaktsbesök

auktionerar sedan ut  dem till främst 
bilhandlare. Inom området finns flera 
bilverkstäder bl a en billackering och 
en gummiverkstad. I A- och B-gara-
gen och lite till huserar Scanias em-
ballagehantering.

När vi lämnade Almnäs körde vi 
nya uppfarten till motorvägen mot 
Nykvarn för att på Tvetavägen mot 
Södertälje passera Ekebo och Sjö-
vreten. Vid Ekebo är Fåfängan och 
blockhuset på udden avstyckade med 

egna tomter. Själva Ekebo bebos av 
nuvarande ägare, som renoverat ba-
taljonshuset. Sjövreten ägs av en fri-
skola. Vid Skillnaden har udden där 
officersstugan (nu nedbrunnen) stod 
styckats till två tomter. Dessa är ny-
ligen inköpta av ägaren till repöv-
ningslägret Skillnaden. Vissa reno-
veringsarbeten har förekommit i det 
gamla bostadshus som ligger där.

PEAB tänker utveckla Almnäs till-
sammans med Mörby (Nykvarn) till 

ett stort logistikområde för Stock-
holm, kallat Stockholm Syd. Till Mör-
by finns ju nu industrispår.

Om Stockholm Syd kan Du läsa 
mer på dess hemsida, som har adres-
sen: http://www.stockholmsydalm-
nas.se. Under Lokaler på hemsidan 
kan Du  se nuvarande hyresgäster.

Bussresan avslutades med en ge-
mensam lunch på Hebbevillan vid 
kanalen.
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För styrelsen
Per Larsson

Thor Karlsson

Två kompanier ur Ing 2 avlöste varandra. Skarpsynta 
åskådare konstaterade att det förekom små förändringar i 
ritualen sedan deras tid. Musiken denna dag var begrän-
sad till en trumpetare och en trumslagare, som i pausen 
gav exempel på olika signaler.

Traditionsenligt serverades även i år fika på restaurang 
Kaffegillet genom Bo Johanssons försorg. Gott som van-
ligt. 

Bataljonschefen Carl-Axel Blomdahl berättade om da-
gens glädjeämnen och utmaningar för Ing 2. Ny däcksbro 
är på väg nya broläggare likaså. Nästa år görs försök med 
bandgående ingenjörförband och flera stora övningar är 
på gång. Carl-Axel har varit chef för uppbyggnaden av 
campen i Mali och vi fick en intressant beskrivning av den 
verksamheten också.

Förhoppningsvis kan vi genomföra traditionen med 
högvaktsbesök med aktuell information från truppslaget 
även fortsättningsvis. 

God Jul och Gott Nytt år !
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Eftersom redan § 2 i stadgarna före-
skriver att kamratföreningens uppgift 
är att stärka samhörighet och kam-
ratskap verkar det ju inte vara någon 
dum idé.

Men lugn, bara lugn. Styrelsen  har 
uppfattat signalerna och planerar för 
en middag under 2016!

Något att tänka på
Årets julmiddag för Ing 3 Kamratförenings medlemmar har hamnat så sent i 

almanackan att Polarpioniären inte hinner få med något om den i detta nummer. 
Dålig timing, oskickligt beteende, anledningarna kan vara många men nu är det 

som det är och det är ju verkligheten som gäller. 
Till nästa julnummer hoppas vi i 

alla fall att ha skärpt oss så att vi inte 
hamnar i samma situation igen. Den 
gamle ärrade galten Särimner med 
sin av spikar ärrade rygg kommer 
dock att till musik dyka upp på I 19:s 
ingenjörmäss även i år och vi har sett 
drapaförfattaren Mats-Einar Wallin likt 
en bäver sitta och gnaga på pennan i 
sina försök att få ihop en klurig drapa.

Tomas Öhman ute och motionerar 
Särimner före juluppträdandet.
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En lite annorlunda 
Armasjärviresa

Årets Kamratföreningsresa till minnesstenarna vid 
Armasjärvi och Palovaara hade ett något annorlunda 
upplägg än vanligt. Resan gick i vänstervarv, vädret var 
för årstiden milt, ingen snö och solen strålade över del-
tagarna från en klarblå himmel. Det här hade reseledaren, 
kamratföreningens sekreterare Erik Hansson, ordnat på 
ett förtjänstfullt sätt.

Samlings- och avgångplats för dagens resa var Ing 3 ka-
serngård. 07.30 räknade Erik H in resenärerna på planen 
mellan gymnastiksalen och gamla matsalen där en gång 
Ing 3:s stall stått och beordrade uppsittning i den väntan-
de bussen. Första stopp gjordes vid OK-macken i Töre där 
kamratföreningen bjöd på fika inför den fortsatta resan.

Inget besök i Haparanda ingick i resplanen denna gång. Bussen bara 
nuddade utkanten av stan och gick snabbt vidare till minnesstenarna ef-
ter sprängolyckan i Palovaara där 14 soldater omkom 1944. Kamratföre-
ningens ordförande Ben Påhlsson lade ned en krans vid monumentet och 
efter att Erik H lämnat anvisningar för den fortsatta färden gick resan 
vidare.

I Övertorneå gjordes en timmes halt för lunch och besök på biblioteket 
som ordnat en bildutställning med anledning av att det nu gått 75 år se-
dan den svåra färjeolyckan på sjön Armasjärvi i vilken 44 militärer och två 
civila färjkarlar omkom.

Om det var den pågående klimatförändringens orsak kan kanske dis-
kuteras men vid minnesstenen i Armasjärvi rådde för en gångs skull rik-
tigt behaglig temperatur. En stor skara människor hade samlats på vä-

Kransnedläggning 
vid minnesste-

narna i Palovaara.

Del av Övertorneå  
biblioteks skärm-
utställning över 
färjeolyckan på 

sjön Armasjärvi.

Vid minnesstenen 
i Armasjärvi. 

gen framför stenen för att lyssna till brigadchefens, Lars 
Karlsson, rekapitulation av händelseförloppet i det blå-
siga och kalla vädret som rådde på sjön Armasjärvi för 
75 år sedan.

Efter brigadchefens tal och efter korum förrättat av gar-
nisonspastor Helge Stålnacke vidtogs fotografering av 
stenen med fanor och blomsterkrans.

Från Armasjärvi gick kamratföreningsresan c:a en mil i 
sydsydostlig riktning till nästa programpunkt - Hietaniemi 
kyrka i vilken Sven Kostenius, Övertorneå, berättade om 
kyrkan och bygden.

En tyst minut för de omkomna i färjeolyckan på sjön Armas-
järvi den 24 oktober 1940.

Överste Lars Karlsson talar vid minnesstenen i Armasjärvi.

Hietaniemi kyrka. 8

Hietaniemi blev an-
nexförsamling till Över-
torneå med egen kom-
minister 1637. 

1878 blev Hietaniemi 
eget pastorat och fick till 
förste kyrkoherde Carl 
Michael Stenborg. Den 
första kyrkan byggdes 
redan 1617 på en udde 
i Torneälven och skulle 
betjäna församlingsbor-
na på båda sidor om 
älven. 1744 konstate-
rades att kyrkan var så 
förfallen att en ny måste 
byggas. Den nya kyrkan 
som utvändigt målades 

Föreningen för garnisonsminnen i huvudstadsområ-
det dokumenterar inom Storstockholm befintliga 
militära minnesmärken och byggnader som beskri-

Stadsvandring 
i det gamla militära Stockholm

ver huvudstadens historiska roll som garnisonsort, däri 
inräknat även militära begravningsplatser och enskilda 
gravmonument.

Föreningen hade inbjudit Sveaingenjörens medlemmar 
att den 12 september delta i dagens vandring. Sex sveain-
genjörer deltog.

Dagen inleddes på Ladugårdsgärdet som varit övnings-
fält i vart fall från 1672 då en ung Karl XI lärde sig att föra 
förband där. Ett flertal kungar har därefter lett eller betrak-
tat övningar på fältet genom tiderna. Gustav V firade sin 
åttioårsdag 1938 med att ta emot Stockholms garnison till 
häst, vilket avlöpte bra trots omgivningens förfäran.

Vi vandrade därefter längs Dag Hammarskölds väg mot 
staden och passerade Artillerikyrkogården, som nu ligger 
inom Sveriges radios inhägnade område till Garnisons-
kyrkogården, som en gång rymde över 4000 gravar och 
som nu är plats för den engelska kyrkan i Stockholm.

är en utställning på Solna hembygdsförenings gård Char-
lottenburg på Bollgatan i Solna (nära gamla Råsunda). Den 
behandlar I 1, A 1, Ing 1 och S 1 samt Militärhögskolan 
Karlberg med tonvikt på perioden 1940 till 1960. 

Utställningen invigdes den 13 september av hembygds-

Garnisonsstäderna Solna och Sundbyberg
föreningens ordförande Ulla Larsson. Karlbergs musikkår 
spelade i trädgården före och efter invigningen. Sex svea-
ingenjörer närvarade under invigningen.

Stort tack till Lars Hjeltman samt Kristina och Ragnar 
Hultgren som tagit fram bildmaterialet till utställningen.

Årets nostalgiträff genomfördes som 
bussresa till och på Almnäs. Vi var 24 
deltagare, varav några vi inte sett på 
länge, och som vanligt kom långväga 
Per Rehn med fru. Samling vid Hebbe-
villan i Södertälje, varefter färden gick 
via gamla Strängnäsvägen till Alm-
näs. Efter infarten mot Almnäs kom 
vi till den nya av- och påfarten till 
motorvägen.

Resan fortsatte förbi hunddagiset 
(i vaktlokalen), ner förbi hotellet och 
IngKAS, som båda var tomma. Däref-
ter förbi kaserngården och upp bakom 
kasernerna, tyvärr är de flesta genom-
farter spärrade med bommar och an-
nat, för att omöjliggöra buskörningar. 

Möbelaffären som huserat i gamla 

Nostalgidag på Almnäs den 26 september
6. kompaniets kasern hade flyttat till 
Södertälje och taket var borta (brand) 
på 4. kompaniets kasern.

Därefter åkte vi till parkeringen vid 
mässarna, för att fotograferas framför 
regementsstenen som står vänd mot 
mässar/-personalmatsalar. Matsals-
byggnaden och hotellet hade köpts 
av en privatperson som där ska driva 
hotell, pitabrödsbageri och konferens-
lokaler. Vår sten står nu på mark som 
han köpt, och han gav tillstånd till att 
vi fick röja sly framför stenen till vår 
nostalgidag.

Kasernområdet ägs numera av 
PEAB med kontor i kanslihuset där 
också ett specialgasbolag finns. De im-
porterar gaser till Almnäs för vidare 

I år besannades verkligen strofen i Laxövisan: 
"Det finns på Jorden en plats där solen alltid ler. Den 
platsen heter Laxön ...." 

Inte en droppe regn kom under de två dagarna i 
Älvkarleby, till skillnad från övriga Svealand.

Stort tack till Dag Eckerberg och Arne Baudin för 
ett väl genomfört program.

Musikkåren 
med Dag Eckerberg i täten 

marscherar in på Laxön.

transport inom landet. Större delen av 
kanslihuset står tomt. I sjukhuset hu-
serade nu ett lettiskt företag med bl a 
övernattning för lettiska chaufförer.

På Solbergaområdet, dit kommu-
nen lånat ut nyckel till bommen som 
annars spärrar vägen, kunde vi se en 
del av våra bro- och färjbyggnads-
platser, trots att det var svårt att ta 
fram bussen på vägarna på grund av 
all sly.

Enda tomma byggnaderna på motor-
området är huvuddelarna av förråds-
byggnaden och Miloverkstaden. En 
mattvätt hyr tälttorkarna. I övnings- 
och vårdhallen huserar ett företag för 
bilauktioner. De tar in bl a hyr- och 
leasingbilar för rekonditionering och 
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Sedan var det dags för Fredrikshofs slott, välkänt för in-
genjörofficerare eftersom AIHS en gång legat där. Det slott 
som finns i dag var egentligen en flygel till ett större slott 
som fanns under Gustav III:s tid. I dag är det en friskola.

Efter att ha passerat de båda Livgardeskasernerna på 
Linnégatan var det dags för avslutningen på den Oxel-
stiernska malmgården väster om Historiska museet, som 
en gång var förläggning för Livregementet till häst. En oas 
i det tättbebyggda Östermalm.

Vandringen leddes på ett kunnigt och engagerat sätt av 
Claes Grafström, som är ordförande i Garnisonsminnes-
föreningen.

Mer om Garnisonsminnesföreningen och om minnes-
märken i Stockholmsområdet kan Du läsa på föreningens 
hemsida www.garnisonsminnen.se.

Ett varmt tack till Claes från oss sveaingenjörer som var 
med under dagen.
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Andakt i Hietaniemi kyrka 
under ledning av  garnisonspastor 

Helge Stålnacke.

röd invigdes 1747. 1892 - 93 utfördes 
en grundlig restaurering och 1943 - 
45 installerades elvärme. 1967 - 73 
företogs åter en större restaurering 
och kyrkan rödmålades efter att ha 
varit vitmålad troligen från 1893.

Segerlammet finns i Hietaniemi 
kyrkas tak rakt över altaret.

Orgeln i Hietaniemi kyrka. Sven Kostenius, Övertorneå, 
berättar om Hietaniemi kyrka.

Efter Sven Kostenius utmärkta genomgång om Hieta-
niemi kyrka samlades deltagarna vid grinden i stenmu-
ren som leder upp till kyrkan. Här bjöd Erik H i sann Ing 
3-tradition på eftermiddagskaffe och bullar varefter han 
beordrade uppsittning i bussen och "mot Boden" till chauf-
fören. 

Färden till Boden gick utan problem och exakt på utlovad 
tid var vi åter på gamla Ing 3-området efter en händelserik  
och vädermässigt perfekt dag. 

Det här skötte han på ett förtjänstfullt sätt han Erik H.

Gråben

Vid fönstret trumpetaren Erik Sjö-
gren och framför honom major Ben 

Påhlsson, Kjell Andersson, regements-
förvaltare Jari Mäkelä och överste Lars 
Karlsson ställföreträdande chef Norr-

bottens regemente/Chef 3. brigaden.

Kamratföreningen

Svea-
ingenjören

Adress:
Kamratföreningen

Sveaingenjören
c/o Larsson

Köpmangatan 5,  6 tr
151 71 Södertälje

Ordförandes 
telefon

070-394 29 60

E-post:
per_larsson@glocalnet.net

Postgiro:
156436-8

Hemsida:
http//hem.passagen.se/

sveaingenjoren

Medlemskap
i föreningen kan vinnas 
av juridisk eller fysisk 

person, som hyser 
intresse för föreningens 

verksamhet.
Medlemmarna är; 

	 -	 hedersledamöter, 	
		  vilka utses av före-	
		  ningsmöte efter för-	
		  slag från styrelsen,
	
	 -	 övriga ledamöter. 

Medlemsavgift
100:-/år

Föreningens ändamål 
är att

  - 	 främja intresset för 	
	 hembygden och 	
	 landets försvar,
  - 	 vårda Ing 1:s tradi-	
	 tioner,
  - 	 utgöra en förenings-	
	 länk mellan förut-
	 varande personal 	
	 vid Ing 1,
  - 	 verka för stärkande 	
	 av samhörigheten 	
	 och kamratskapet 	
	 mellan dem.

Om och från Sveaingenjören
Täby Galopp

Fjärde upplagan av ”Svea ingenjörkårs minneslöpning” reds den 9/6 på Täby Galopp i 
strålande vårväder i närvaro av 15 sveaingenjörer. För tredje året i rad vann en norsk-

ägd häst, den i Frankrike uppfödda hästen Khyber, varför priset 
även det närmaste året kommer att befinna sig i Norge. Vår guide 
under dagen var som vanligt Lars Tiberg som följt galoppsporten 
under mer än 50 år och nu är en av medlemmarna i galoppdomsto-
len på Täby. Lars förklarade många av galoppens finesser för oss bl 
a med hjälp av en video där han visade ett svårbedömt lopp från 
2013. Med tips från Lars kunde några av deltagarna gå hem med en 
liten vinst på fickan.

Detta var sista året som tävlingen genomfördes på Täby galopp. 
Från och med 2016 genomförs tävlingarna i Bro Park i Upplands 
Bro nordväst om Stockholm.

Ett varmt tack till Lars Tiberg för ännu ett fint genomfört besök.

Lars Tiberg

6/9 var det dags för den åttonde upplagan av "Toner från Laxön" och Sveaingen-
jören har varit med alla åtta gångerna. I år som en tvådagars utflykt. Sexton medlem-
mar deltog båda dagarna och ytterligare två tillkom under söndagen.

Programmet inleddes på lördagen på Sand med att Dag Eckerberg berättade om 
hur Sand valdes som övningsplats och Laxön som förläggningsplats.

Efter incheckning på hotell och vandrarhem var det dags för en kortare rundvand-
ring på ön där Dag visade på udda platser med namn som de flesta aldrig hört talas 
om; t.ex Elsass.och Lottringen.

Middag avåts på restaurang Kungsådran, som den gamla värnpliktsmatsalen nu 
heter. Menyn bestod av pepparlax till förrätt och Wallenbergare som huvudrätt. De 
gamla bockavisorna kom åter till heders och de flesta kom ihåg dem utan att behöva 

Laxön

titta i det utdelade häftet.
Söndag förmiddag ägnades åt museet, där föremålen numera ägs av Miliseum i 
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Skillingaryd, som deponerat 
dem hos Älvkarleby kom-
mun. Sveaingenjören känner 
dock fortfarande ett visst an-
svar för museet och kommer 
att göra små justeringar efter 
hand.

Så var det dags för "To-
ner från Laxön" I år deltog 
Brassextetten Pontonjärerna, 
Skutskärs musikkår och Hem-
värnets musikkår i Gävle och 
nytt för i år var Svenska Mes-
singkapellet från Stockholm. 
Hela evenemanget leddes 
som vanligt av Sören Sand-
ström, som också är medlem 
i Sveaingenjören. 

Traditionsenligt inleddes 
dagen med Svea Ingenjör-
kårs igenkänningssignal och 
Ing 1:s gamla marsch "Frö-
sundapolkan". Slutkonserten, 
där inmarschen leddes av 
Dag Eckerberg, avslutades 
traditionsenligt med Viktor 
Widqvists marsch "Under 
blågul fana" som numera är 
Försvarsmaktens marsch och 
Nationalsången.

Dag ledde också som van-
ligt en rundvandring på ön 
för allmänheten. Bild från museet på Laxön.
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Stockarna bör vara torra och kådiga 
furustockar som torkat på rot och är 
utan bark och barr. De mot varandra 
liggande ytorna huggas upp i spånor 
som tänds med torrvedsstickor. Ny-
ings längdriktning ska sammanfalla 
med vindriktningen för att tillräckligt 
drag ska erhållas.

Snart är det nytt år 
men nying har ingen-
ting med nyår att göra.

Nying
Som vi berättat tidi-

gare i Polarpioniären har 
däcksbro 200-utbildning-
en som så mycket annat i 
norr flyttat söderut. 

Här en däcksbrobil på 
väg in på I 19 för omskol-
ning till kokbil om vi nu 
inte missförstått det hela. 
Men snart behövs kanske 
varken kok eller kokbilar. 

Kanske kommer det att 
räcka med några knapp-
tryckningar på mobiltele-
fonen så kommer maten 
nerramlande från inter-
net. Kokbil på väg in eller ut ur organisationen?

Gör klart för utspisning




